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生  物 

2019.5 

一、选择题（每题只有一个选项最符合题目要求，每小题 1分，共 15 分） 

1.下列对酵母菌生命活动的分析不正确．．．的是  （  ） 

A.能获取营养    B.能进行呼吸  C.能完成反射活动     D.能生长繁殖 

2.显微镜是生命科学研究的常用工具。下列不能．．通过光学显微镜直接观察到的是     （  ） 

A.叶片的蒸腾作用            B.草履虫形成食物泡

C.水蚤心脏的跳动            D.小鱼尾鳍毛细血管

3.在下列实验中会用到碘液，其中与观察人体口腔上皮细胞滴加碘液目的相同的是    （  ） 

A.观察洋葱鳞片叶表皮细胞         B.检验绿叶在光下制造淀粉

C.验证玉米的胚乳储存淀粉         D.探究馒头在口腔中的变化

4.下图表示人体结构层次。对于其中神经系统的相关分析不正确．．．的是    （  ） 

A.①是细胞层次        B.②是组织层次，②就是指神经组织   

  C.大脑有①不具备的功能       D.神经系统功能的维持依赖其它系统 

5.牡丹种子 9月播种后翌年春天才能萌发。剥取并浸泡牡丹种子的种皮，浸泡后的溶液能抑制正常白菜种子的萌

发。下列对牡丹种子的推测不合理．．．的是    （  ） 

  A.种子有休眠期    B.种子内未贮存营养物质 

C.种皮含有抑制萌发的物质  D.去掉种皮可能提前发芽  

6.右图为显微镜下蚕豆叶下表皮气孔的开闭状态，下列叙述正确的是  （  ） 

A.①状态数量多，不利于植物进行呼吸作用

B.①状态数量多，有利于植物进行光合作用

C.②状态数量多，有利于植物进行蒸腾作用

D.②状态数量多，有利于水和无机盐的运输

7.“肉丁炸酱面一碗儿，豆芽青菜七八样儿。”这说的是老北京炸酱面。下列叙述不正确．．．的是（ ） 

A.面条中的淀粉是在口腔中开始消化的   B.炸酱中的脂肪在肝脏被胆汁初步消化 

C.炸酱面中的营养物质主要在小肠吸收   D.配菜种类多样，有利于做到合理营养 
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8.人工肺也叫体外膜肺，是可以代替肺完成相应功能的生命支持系统（见下图）。以下分析不正确．．．的是（   ）

A.隔离膜相当于肺泡壁和毛细血管壁

B.隔离膜应只允许氧气、二氧化碳等气体通过

C.增加隔离膜面积能提高气体交换效率

D.血液流经人工肺后，含氧量降低

9.强健的体魄依赖强大的心肺功能，如心跳快慢、肺活量大小等，均是衡量人体健康状况的重要指标。以下叙述

不正确．．．的是（ ）

A.肺活量大，有利于获得更多氧气    B.心肌发达，心脏的收缩能力强 

C.心率越高泵血越多，有益于健康      D.适量体育锻炼可增强心肺功能 

10.当你全神贯注思考问题时，突然有人从后面拍打你的肩膀，你会快速回头，并出现肾上腺素分泌增加，呼吸和

心跳加快等反应。这时你的身体开启到“战斗或逃跑”的应急状态。以下叙述不正确．．．的是   （  ）

A.被拍打后回头观望，属于反射            B.肾上腺属于一个反射弧的效应器 

C.此反应过程仅受神经系统调节            D.“战斗或逃跑”有利于适应环境 

11.研究人员已成功在实验室中将发育初期的人类卵细胞培育为成熟的卵细胞。成熟的卵细胞可以完成受精作用。

这为生育治疗提供了新的途径。下列叙述正确的是  （  ） 

A.应从子宫中提取发育初期的卵细胞        B.成熟的卵细胞是新个体发育的起点 

C.成熟卵细胞中染色体数目为 46 条      D.成熟卵细胞中的性染色体组成为 X 

12.马铃薯甲虫以马铃薯为食。以下是它们两者的进化过程图（箭头表

示进化方向），下列叙述不正确．．．的是     （  ） 

  A.捕食者与被捕食者在进化过程中相互影响 

B.甲虫为了取食马铃薯产生耐受毒素的变异 

C.无毒素马铃薯和不耐受毒素的甲虫被淘汰 

D.马铃薯使甲虫卵块脱落是自然选择的结果 

13.被称为“国之重器”的港珠澳大桥，建在珠江口伶仃洋上。这里是

有“水上大熊猫”之称的中华白海豚（属于哺乳动物）的重要活动区域。大桥建设者做到了施工中白海豚“零伤

亡”，实现了“大桥通车，白海豚不搬家”的目标。下列叙述不正确．．．的是        （  ）

A.白海豚用鳃呼吸有助于在水中完成气体交换 

  B.白海豚数量减少，该物种的基因多样性降低 

  C.白海豚和大熊猫的生存环境受到人类的影响 

  D.“白海豚不搬家”体现了人与环境和谐发展 

14.疟疾是由疟原虫引起的传染病，可经按蚊叮咬传播，其感染人的过程如右图所示。以

青蒿素为基础的联合疗法，能有效治疗疟疾患者。下列叙述正确的是     （   ） 

A.按蚊是引发人体感染疟疾的病原体 

B.肝脏和红细胞是散播疟原虫的传染源 
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  C.控制按蚊数量能有效预防该病的传播 

D.用青蒿素治疗患者是保护易感人群 

15.“若作酒醴（lǐ），尔惟曲蘖（niè）”见于《尚书》，是关于酿酒最早的记载。“曲”，也叫“酒曲”，含

多种微生物。“蘖”，指发芽的谷物。下列关于酿酒操作及其目的对应有误．．的是     （  ）

二、非选择题（共 30 分） 

16.近百年来，海螺沟冰川慢慢消融，逐渐露出裸地，形成了一条长达 2公里

的狭长冰川退缩带（见图 1）。退缩带上依次覆盖了从草本、灌木到森林等不

同类型的植被。为研究最早形成的裸地是如何演变成森林的，研究者选择了七

个样地，统计记录其植物种类、土壤状况等相关指标（见表 1）。请回答下列

问题。 

  图 1 

样地编号 0 1 2 3 4 5 6 

距裸地形成年龄

（年） 

0 17 35 49 57 85 125 

主要树种组成 裸

地 

川滇柳 

沙棘 

冬瓜杨 

幼树 

川滇柳 

沙棘 

冬瓜杨小

树； 

云冷杉幼苗 

川滇柳 

沙棘 

冬瓜杨中树； 

云冷杉小树 

冬瓜杨大

树； 

云冷杉小

树、中树 

冬瓜杨大

树； 

云冷杉大

树； 

云冷杉

大树 

土壤含氮量(g/kg) -- 0.66 18.29 27.10 26.21 25.63 23.8 

土壤有机质含量

(g/kg) 

-- 24.3 361.5 342.1 507.34 454.0 411.9 

表 1 

（1）该研究中使用的主要方法是____________法。 

（2）冰川退缩后的裸地养分状况较差，逐渐长出黄芪等草本植物，而后出现了高

3~5 米的灌木和小乔木沙棘、川滇柳。研究发现，这些植物的根部生有可以固氮的

根瘤菌，这是造成土壤中__________的直接原因，也为后续大型木本植物的生长奠

定了物质基础。该统计结果说明生物与环境相互__________，这是植被类型更替的

动力之一。 

图 2 

（3）研究者测定了不同样地上几种植物占乔木层有机物质总量的比例（如图 2）。冬瓜杨是可高达 30米的阔叶乔

木，川滇柳与沙棘占比逐渐减少，可能是因为它们无法得到充足的_________条件，生长受到影响所致。随后冬瓜

杨被更为高大的云冷杉取代。可以推测，冬瓜杨和其他三类植物之间均存在________关系。这也是推动植被类型

更替的重要力量。 

（4）植物为动物的生活提供______________，可以推测，在植被类型更替的过程中，该地区动物类群也随之发生

变化。可见，生态系统是一个整体，也是不断发展变化的。 

选项 操作 目的 

A 加入足量的“蘖” 提供有机物 

B 将谷物碾碎 增大谷物和菌种的接触面积 

C 按比例掺入“曲” 接入发酵的菌种 

D 适宜温度下密封培养 促进全部微生物生长和繁殖 
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17.青春期是身高增长的关键期，股骨是人体内最长的骨，其长度与身高有直接关系。结合图 1所示骨的生长发育

过程，回答下列问题。 

  图 1 

（1）股骨雏型形成于胚胎发育早期，主要由软骨细胞组成。从 A~D，软骨细胞不断分裂和____________，直至股

骨发育成熟。随着骨的生长，______长入其中，为内部不断增加的细胞提供营养支持。 

（2）青春期股骨生长发育需要更多营养，其中含_________和磷的无机盐可增加骨硬度。此阶段，适度运动也能

促进骨的生长发育。 

（3）青春期时_________分泌的生长激素量增加，作用于软骨层，促进股骨

快速生长。图 2为人体 24小时生长激素分泌情况，由图可知，适当

_____________能促进生长激素分泌。否则，将错过长高的最佳时期。因为

青春期以后，骨发育到图 1中的________（选填字母）时期，生长激素不再

起作用，骨停止纵向生长。    

 图 2 

18.油菜是重要的油料作物，通过杂交可以增加产量。然而油菜花是两性花，如图 1所示。杂交过程中人工去除雄

蕊的操作非常繁琐，为解决这一问题，研究者选育出雄性不育类型 M，如图 2（雌蕊正常，雄蕊退化无花粉）。请

回答下列问题。 

（1）油菜开花后，图 1中_______（填序号）产生的花粉，会落到_______（填序号）上，完成传粉、受精作用。 

（2）选用 M作为母本，这样既能保证油菜通过________传粉，获得杂交后代，又避免了人工去雄的繁琐。 

（3）研究发现，M的雄性不育性状由一对隐性基因控制，因此，用纯种父本与 M杂交，从 M上收获的种子基因组

成是__________(用字母 D、d表示)。那么，如何保证年年都有雄性不育的油菜用于杂交，这是生产上亟待解决的

问题。 

（4）进一步研究发现，M 具有这样的特性：在 3～10℃、日照小于 12 小时的条件下表现为雄性可育；在 11～23℃、

日照大于 12 小时的条件下表现为雄性不育。因此，M的育性这一性状是_____________共同作用的结果。保留部分

M在_____________________条件下种植，即可收获具有雄性不育性状的后代。 

19.布氏田鼠有聚群行为。为研究布氏田鼠聚群行为对其生命活动的影响，进行了以下实验。请回答下列问题。 

（1）布氏田鼠从食物中获取的有机物，可通过细胞的___________作用，将其中的能量释放出来，一部分用于完

成各项生命活动，还有一部分对抵御寒冷、维持________的体温有重要的作用。 

（2）将布氏田鼠平均分成四组，在常温和低温下分别测定各组小鼠的体重和摄食量，三周后，四组小鼠的体重变

化无显著差异。摄食量变化如下图所示。 
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①比较____________组可知，在低温条件下，小鼠需要增加摄食量以抵御寒冷。

②与 1组小鼠相比，2组小鼠_______________，可见聚群小鼠不需要大量增加进食即可抵御寒冷。

（3）研究表明，肠道菌群的组成可影响肠道中某种脂肪酸（食物消化产物）的含量，该脂肪酸含量越高，能量需

求越低，即对食物的摄入量会减少。为研究聚群行为是否改变小鼠肠道菌群的组成，进行如下实验。 

①实验最初用抗生素处理小鼠肠道的目的是_______________________________ 。

②若实验结果检测到第 2组小鼠肠道内__________________________，则说明聚群行为小鼠的摄食量改变可能是

由肠道菌群引起的。 

20.阅读科普文章，回答下列问题。

每年冬天，在北京的公主坟、万寿路、北京师范大学一带，常出现大群乌鸦，它们如同“上班族”一般。每

天清晨，结群飞向城外；一到傍晚，又飞回城里，停落在路边的树上。为什么会出现这样的奇观呢？ 

人们发现乌鸦很聪明，会想尽一切办法去获得它们需要的食物。科学家曾做过一个实验：在一个透明管里放

置藏着食物的小桶，给乌鸦很多笔直的长条状铁丝，乌鸦会弯曲铁丝，制作“铁钩”，勾起小桶获取食物。乌鸦

的聪明才智使其适应多样的环境。 

城市化改变了许多生物的生活环境，这对乌鸦来说可能是福音。乌鸦是杂食性鸟类，喜欢食腐。腐烂的食物

中虽然含有大量的致病菌，但乌鸦可产生较强的胃酸，且消化道短，消化液中含有较多的溶菌酶，甚至血清当中

还存在针对肉毒素的抗体，这大大降低了乌鸦患病的概率。日常生活产生的大量厨余垃圾是乌鸦食物的重要来源。

这些垃圾绝大多数被运到郊区的垃圾处理场填埋，而填埋场所又大多是开放的，对乌鸦来说，这里拥有无限大餐。 

既然郊区有这么多“食堂”，而且从市中心到垃圾处理场，一天需要往返几十甚至上百公里。那么，乌鸦为

什么还要回到城里来？与郊区相比，城市有更高密度的建筑、交通和人口，更高效率的冬季供热系统。这使得城

市的温度明显高于郊区，也就是“城市热岛”效应。越是大城市的市中心，热岛效应越明显，而且夜间会更强一

些。比如北京，冬季夜间的城区可以比郊区气温高 3-4℃左右。 

对乌鸦而言，城市的另一处吸引力在于大树。城市公路边、公园、校园里有大量的高大乔木，而郊区大多是

农田。乌鸦喜欢集群停在树上睡觉，更多的树能容纳更多的乌鸦停歇。这样鸦群能够及时发现危险（比如接近树

木的猫或者黄鼬），还能充分满足集群社交欲望——它们在睡前特别喜欢吵嚷一番。 

乌鸦在城市聚集也会给人类带来一些困扰。比如住在乌鸦夜宿地附近的居民会觉得吵；而且大量的乌鸦意味

着无数的鸟粪，对街道和车辆都会造成较大的清洁负担；过多的乌鸦在市中心聚集，还会有一些卫生防疫方面的

潜在问题。不过，对乌鸦的研究有助于我们关注城市的生物多样性，优化城市建设，促进人与自然的和谐发展。 
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（1）从获得途径看，乌鸦制作“铁钩”取食属于____________行为。 

（2）从生态系统的成分分析，乌鸦食腐的习性，使其可作为生态系统中的___________。 

（3）以下结构特点与乌鸦食腐习性无关的是___________。 

A.消化液中有较多溶菌酶          B.较强的胃酸 

C.血清中有针对肉毒素的抗体      D.有喙无齿 

（4）因为城市热岛效应，乌鸦夜宿城市。这体现了某种生态因素对其生活的影响，以下各项与之不同的是

_________。 

A.今夜偏知春气暖，虫声新透绿窗纱   B.雨前初见花间蕊，雨后全无叶底花 

C.竹外桃花三两枝，春江水暖鸭先知   D.几处早莺争暖树，谁家新燕啄春泥 

（5）乌鸦消化液中的溶菌酶可以消灭多种致病菌，这属于______（选填“非特异性”或“特异性”）免疫。 

（6）以下对乌鸦成为“上班族”原因的分析，不合理．．．的是_________。

A.乌鸦可以在郊区找到食物       B.“城市热岛”效应对乌鸦有利 

C.高大乔木为乌鸦提供栖息地     D.城市卫生条件好乌鸦不会患病 




